学习心理辅导专题

                  进 步 的 起 点

---合理归因
双流中学实验学校  袁陈玲 

辅导意图：

归因指个体对自己或他人的行为的原因加以解释和推测的过程，它反映的是个体对于引起某个事件原因的认识。由归因所得出的原因其实是个体的一种主观解释，未必是引起事件的真正原因。但是，这种未必准确的主观解释往往比真实的原因更能影响个体的情绪、行为等各个方面。因此归因不是一个独立的过程而是上一次行为和下一次行为之间的重要环节。虽然初中阶段的学生对学习有一定的评估能力，但实际教学中，我们发现很多同学对学习和考试成败原因的分析比较模糊，仅停留在表面分析的层面；对于找出的原因有哪些特点以及是否都有利于促进行为的改进，学生的认识比较欠缺。引导学生合理归因，对于激发学习动机、提高学习主动性有重要意义。

辅导目标：1、理解合理归因的重要性

2、合理归因的原则  

3、运用归因原则合理归因

辅导重点：理解归因原则

辅导难点：运用归因原则合理归因

辅导过程：

一、体验归因（5分钟）

暖身活动-----反口令
游戏规则：1、迅速反应  2、反方向完成动作

游戏内容：1、举左手 2、右手拍右肩膀  3、左手摸右耳朵  4、全体起立 

    5、请坐下

教师提问：请同学分析执行口令失败和成功的原因。
学生发言：

教师引导：我们刚才对成功或者失败原因的推断我们在心理学里把它叫归因，简单地讲，就是对学习、工作成败的原因作出判断。

过渡：是不是所有的归因都有利于问题的解决和更好的进步呢？下面我们一起来看一个和袋鼠有关的故事。

二、合理归因（3分钟）
故事《袋鼠逃跑之谜》

一天动物园管理员发现袋鼠从笼子里跑出来了，于是开会讨论，一致为是笼子的高度过低。所以他们决定将笼子的高度由原来的10米加高到20米。结果第二天他们发现袋鼠 还是跑到外面来，所以他们又决定再将高度加高到30米。 没想到隔天居然又看到袋鼠全跑到外面，于是管理员们大为紧张，决定一不做二不休 ，将笼子的高度加高到100米。 
        一天长颈鹿和几只袋鼠们在闲聊，“你们看，这些人会不会再继续加高你们的笼子？ ”长颈鹿问。 
       “很难说。”袋鼠说∶“如果他们再继续忘记关门的话！
教师提问：看了这个故事，你有什么感受？

学生发言：
教师总结引出主题：不是每一个对原因的推断都有利于更好解决地问题，只有准确的、合理的归因才可以帮助我们找到问题的关键，取得更大的进步。

三、合理归因的原则（25分钟）

（一）、我的学习树（归因原则一）

过渡：现在对于同学们来讲最重要的任务是学习，学习中不仅有取得成功带来的快乐，也有学习不好所带来的困惑。我们来做个小调查看看在我们学习中有哪些因素在影响学习效果呢？

学生活动（结合学习单）：
1、请同学们根据学习的实际情况，写出影响我学习的因素。

2、请几位同学分享你的学习树里有哪些影响因素。

3、请同学看看自己写下的原因有哪些是内部原因有哪些是外部原因？请用红色的笔把内部原因画出来。

过渡：区分出内在原因和外在原因之后，同学们会困惑了：“既有内在的原因也有外在原因，到底哪方面对我的影响更大些呢？”为了搞清楚这个问题，下面要在同学中做一场小小的辩论。

4、学生小辩论：外部归因VS内部归因

辩论赛的具体要求：1）、时间5分钟

2）、同学举手反驳对方

3）、同学一对一PK

教师总结:通过辩论我们看得出内部原因和外部原因对我们的学习都很重要，但是哪个更重要、更能影响我们的学习呢？（学生回答）因此我们寻找原因的时候，要遵循的第一个原则是：

归因原则一：要从自己内部找原因，激发自我责任感，不要一味埋怨外部原因。（幻灯片出示）

（二）、学习晴雨表----我的半期考试（归因原则二）

过渡：我们对影响学习的原因进行了内部和外部的分类。是不是只要找到内部原因就能够帮助我们学习得更好呢？一起来看一幅漫画。

幻灯片出示漫画。

（漫画的主要内容是说有个同学成绩不好就归结于脑子笨，不是读书的料。）

教师提问：请同学思考这幅漫画中的同学对考试失败原因的分析是否会更利于以后的学习呢？

学生发言：

教师引导：并不是找到内部原因就可以让我们不断进步，找到内部原因只是完成了第一步。我们要找的原因还有哪些特点呢？

过渡：半期考试已经过去了，同学们对自己的考试也有一些分析和总结。老师也搜集了一些同学的试卷想在课堂上和同学们一起分析。每一份试卷都有做的不如意的地方，请同学们看看是什么原因导致考试失分。（教师将学生对考试失利的原因分析板书在黑板上）

学生讨论：

第一份试卷：作业本上做的很正确的题，考试没做对。

第二份试卷：选择题留空白。

第三份试卷：做题思路完全正确，但是最后一步答案出错，扣分。

第四份试卷：试卷上只写了一个解字。

教师提问：刚才我们分析完了四份试卷出错的原因。请大家对比一下红色字体的原因和黑色字体的原因，说说哪类原因分析更有利于下一次考试？为什么？

学生发言：

教师总结：看得出大家都认为容易控制、容易改变的原因更有利于下一次考试。因此我们在归纳原因的时候要找更容易控制、更容易改变的原因。

归因原则二：要尽可能找自己可以改变的原因，不要过多归因于不可改变的原因。（幻灯片出示）

教师引导：这就是两条归因的原则。大家都明白了我们归因的时候要尽可能的从内部、可以控制、不稳定的原因着手。如果用一个图表来表示这两条原则的话，会得到这样一张表格。（幻灯片出示：维纳三维归因理论）。

（教师简单讲解维纳三维归因理论）这就是著名的维纳三维归因理论，美国心理学家伯纳德·韦纳(B.Weiner,1974)认为，人们对行为成败原因的分析可归纳为以下六个原因： 能力、努力、工作难度、运气、身心状况，除上述五项外，和其他事关人与事的影响因素(如别人帮助或评分不公等)。人们如何归因会影响今后的成就行为。把成功归于内部的稳定的因素（如能力），会使个体感到自豪，觉得自己聪明导致了成功。相反把成功归于外部的不稳定的因素（如运气）则会对未来类似活动上的成功不敢肯定，产生担心的情绪情感体验等等。
因此合理归因的目的是为了更好激发我们学习的动机。积极的思维模式可以帮助我们取得更大的成功：
l 、 成功 ——能力和努力 ——自信——继续更加努力——趋向成就任务
2、 失败—— 缺少努力————不放弃、不断努力 ——趋向成就任务

（幻灯出示）分析原因时要培养积极的思维模式，相信自己，而不是为失败找理由和借口。
四、认知重构----我的归因特点（5分钟）

教师引导：学习了合理归因的原则，让我们检测一下自己对学习的归因是否有利于更好的进步呢？

请划出我的学习树上有哪些因素是内部、可控的、不稳定的-----
我以后怎么做呢？----------

学生发言：

教师适当补充，并鼓励学生！

五、进步的起点----课堂小结（2分钟）

幻灯片再次呈现合理归因的两条原则。

教师总结：内因是事物变化的根据，它规定着事物发展的方向，所以是事物发展的根本原因。外因是事物变化的条件，它能够加速或延缓甚至暂时改变事物发展的进程，但它必须通过内因起作用。事物成败的关键是内因，不能一味地强调外因，要合理利用外因，让它成为我们前进的动力而不是阻力，永远不要忽视自我的力量。

 祝福大家在以后的学习中都能合理归因，学习进步！

课后延伸：

1、 请同学们运用合理归因的原则再一次分析考试试卷，完成考试反思，并在反思中进一步澄清自己的归因模式。

2、 为自己制定一份改变归因模式的计划，激发学习主动性。
3、 在归因的辅导中除了合理归因还可延伸出积极归因的原则和模式。
辅导建议：

1、辅导年级及课时：高一、高二，一课时。

2、辅导最好是安排在考试之后，并提前让学生分析考试试卷中失利的原因。

3、涉及对学习和考试的归因时，教案所立基调是失败如何归因，忽视了从成功中总结经验；这虽然符合了设计者对一部分学生学习考试归因特点的调查分析，但不具有普遍性。执教者可在教学中对学情分析后加入对成功经验的归因分析。

